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PROSTY GENERATOR, SYGNALOWY AM NA FALE DLUGIE | SREDNIE

Generator sygnalowy jest urzadzeniem
umozliwiajgcym prawidlowe zestrojenie od-
biomika radiowego. Przedstawiony ponizej
generator sklada sie z dwodch czesci: genera-
tora napiecia o czestotliwodei akustycznej
(identycznego z zastosowanym w generato-
rze sygnalowym UKF) i generatora w.cz.
z modulacjg amplitudy. Obwaéd rezonanso-
wy wykonany zostal z wykorzystaniem ty-
powej anteny ferrytowej — przez co nawi-
janie cewek jest znacznie ulatwione, a po-
nadto mozliwe jest indukeyjne sprzezenie
strojonego odbiornika z generatorem.

Schemat ideowy generatora przedstawio-
ny jest na rys. 1. Tranzystor T1 pracuje

*w ukladzie generatora m.cz. z przesuwni-

kiem fazy RC — na jego wyjsciu otrzymujemy
napiecie o czestotliwosei okoto 1000 Hz.
Szczegolowy opis uruchamiania generatora
m.cz. zamieszczony byl w opisie generatora
sygnalowego UKF - przypomnijmy, ze
w przypadku trudnosci ze wzbudzeniem sig
drgan nalezy skorygowac wartosé rezystora

-Rg (na schemacie 47 omow) — jej zmniejszenie

zwieksza wzmocnienie stopnia z tranzysto-
rem T1.




Rys 1

Tranzystor T2 w ukladzie wtornika sepa-
ruje generator m.cz, od obcigzenia wnoszo-
nego przez obwod modulowanego generato-
ra w.cz, — wszyscy ci, ktérzy wykonali opisa-
ny wczesniej generator UKF mogg wyko-
rzysta¢ istniejgcy w nim generator m.cz.,
dolaczajgc jego wyjscie do rezystora Ry —
w ten sposob zaoszezedzamy kilka elemen-
tow. Oczywiscie jednoczesna praca genera-
torow w.cz, UKF i AM jest co najmniej
niewskazana — trzeba zatem zamontowaé
przetacznik.

Sygnal m.cz. o odpowiedniej amplitudzie
z wyjscia wtornika podany jest na baze gene-
ratora w.cz. w ukladzie Hartleya z przyla-
czonym zespolem cewek w zaleznogei od
zakresu - takie rozwiazanie umozliwia sto-
sunkowo latwe dobranie optymalnego
sprzezenia zwrotnego i uzyskanie zadowala-
jacej liniowosci modulacji.

Zastosowany uklad modulacji w bazie ma
jedng duzg zaletg: jest on bardzo prosty. Nie
brak mu jednak wad: wspélezynnik modula-
cji zalezy w pewnym stopniu od czestotli-
wosci, niemozna wprowadzi¢ modulacji gle-
bszej niz 50-70% ze wzgledu na duze nieli-
niowosci, ponadto amplituda drgan zmienia
si¢ w przyblizeniu proporcjonalnie do czes-
totliwosci. Wady te jednak nie majg wie-
kszego znaczenia przy strojeniu prostych
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odbiornikéw AM, czy nawet Sredniej klasy —
osiaggnieta w modelu staloéé czestotliwosei
wynosi okolo 0,2%.

Sprzezenie generatora z odbiornikiem
moze byé¢ indukeyjne, czyli przez anteny
ferrytowe, lub tez za pomoca wbudowanego
dzielnika napieciowego 1:200 — za jego po-
mocg podajemy sygnal np. na wejécie ante-
nowe odbiornikow samochodowych, czy tez
na wejscie wzmacniacza p.cz. — zakres czes-
totliwosci obejmuje dla fal dtugich przedzial
od 150 do 280 kHz, a dla srednich od 455 do
1600 kHz — zakres sredniofalowy umozliwia
zatem strojenie obwodéw p.cz. AM.

Uktad modelowy zostal zmontowany na
dos¢ duzej plytce drukowanej (rys. 2) o wy-
miarach 205 x 60 mm. Nalezy zwrécié uwa-
ge na to, aby w poblizu anteny ferrytowej nie
przebiegaly zadne przewody (z wyjatkiem
doprowadzen cewek) oraz §ciezki na ptytce —
z tego powodu czesé plytki sgsiadujgea z an-
teng ma wytrawiong warstwe miedzi. Nie-
spelnienie tego warunku moze spowodowaé
trudnosci ze wzbudzeniem generatora w.cz.
oraz powstanie nieliniowej modulaciji.

Uruchomienie uktadu rozpoczynamy
oczywiscie od generatora m.cz. zgodnie ze
wskazéwkami zamieszczonymi w opisie ge-
neratora UKF - oczywiscie, o ile nie korzys-
tamy z wykonanego wcezesniej generatora



UKF. Etap nastepny, to uruchomienie gene-
ratora w.cz. Najpierw jednak opiszemy do-
ktadnie sposéb nawiniecia cewek genera-
tora.
. Zastosowana antena ferrytowa pochodzi
z odbiornika JOWITA - zawiera ona dwa
zespoly cewek, osobne na fale dlugie i §red-
nie. Kazdy zespol zawiera dwie cewki: jedna
wspolpracuje z kondensatorem strojenio-
wym o pojemnosci 380 pF, a druga shuzy do
sprzezenia anteny ze wzmacniaczem. W ge-
neratorze wykorzystano obie cewki — przez
to czestotliwosé rezonansu przy wspolpracy
ze standardowym kondensatorem strojenio-
wym (380 pF) odpowiada zakresom fal diu-
gich i érednich (po przylaczeniu cewek).
Cewki te mozna oczywiscie nawingé same-
mu - odpowiednie dane zawiera spis ele-
mentow (moze to byé konieczne w przypad-
ku zdobycia jedynie preta anteny, bez ce-
wek). Obydwa zespoly cewek uzupelnié trze-
ba dwiema cewkami, przy czym jedna z nich
wlaczona jest w obwéd kolektora tranzysto-

ra T3 (jest cewka napedzajaca), a druga .

zapewnia dodatnie sprzezenie zwrotne po-
dane na emiter T3 przez kondensator Cg.
Cewka kolektorowa nawinieta jest na orygi-
nalnym korpusie od strony srodka anteny
(po stronie przeciwnej do wyprowadzen ce-
wek — fabryczna antena ma cewki zamonto-
wane odwrotnie, trzeba je zatem obrécié),
natomiast cewka emiterowa - sprzezenia
zwrotnego — nawinigta jest na odeinku plas-
tikowej rurki tak, ze jest mozliwe jej przesu-
wanie wzdluz anteny, w celu dobrania opty-
malnego sprzezenia. Po nawinieciu cewek
zgodnie z danymi w spisie elementéw (i na
schemacie) wlaczamy je do ukladu (wie-
kszoéé wyprowadzen lutowanych jest bez-
posrednio do stykéw przelacznika Isostat)
zwracajac szezegolng uwage na cewki ko-
lektorowe i emiterowe — przy niewlasciwym
podiaczeniu nie nastapi wzbudzenie drgan
(wprowadzone sprzezenie zwrotne bedzie
ujemne zamiast dodatniego). Teraz trzeba
tak ustali¢ polozenie cewek sprzezenia
zwrotnego, aby dla ustawionej minimalnej
czestotliwoscei (maksymalna pojemnosé kon-
" densatora C;;) uklad pracowal nieco powy-
zej granicy wzbudzania drgan - do tego
przydatny jest oscyloskop, lecz mozna takze
wykorzystaé zwykly odbiornik radiowy.
W tym celu ustawiamy na skali odbiornika
najmniejszg czestotliwos$¢ na danym zakre-

sie, kondensator C;; skrecamy na maksimum
pojemnosci i po dosunieciu cewki sprzezenia
zwrotnego do cewki kolektorowej dostraja-
my generator do czestotliwosci ustawionej
w odbiorniku (poprzez przesuwanie gtéwnej
cewki wzdluz preta anteny). W przypadku
zakresu sredniofalowego kondensator stro-
jeniowy C;; nie powinien by¢ skrecony zu-
pelnie na maksimum - nalezy odrobineg go
cofngé. Po uzyskaniu czystego diwieku
w odbiorniku przysunietym do anteny gene-
ratora na odleglosé kilkunastu cm, stopnio-
wo odsuwamy cewke sprzezenia od cewki
kolektorowej, az do zerwania drgan, czyli
zaniknigcia dzwieku w glosniku. Wiasciwe
polozenie cewki sprzezenia odpowiada jej
przesunieciu o okoto 2-5 mm do cewki ko-
lektorowej — po wykonaniu tej czynnosci
etap strojenia mozna uwazac za zakonczony.
Teraz jeszcze tylko trzeba dobraé¢ dokladnie
zakres przestrajania naszego generatora -
w przypadku fal dlugich tak manipulujemy
cewks, aby doprowadzié¢ do pelnego pokry-
cia zakresu (czyli czestotliwosci od 15 do 280
kHz). Po przesunieciu cewki o wiecej, niz
kilka mm, moze sie okazaé konieczna korek-
ta polozenia cewki sprzezenia zwrotnego —
czyli opisane wczesniej czynnosci powta-
rzamy. ’

Zakres przestrajania generatora dla fal
srednich jest nieco szerszy, obejmuje prze-
ciez czestotliwosé posrednig 465 kHz — fakt
ten nalezy uwzglednié¢ przy ustalaniu polo-
zenia cewki dla maksymalnej czestotliwosci
(1600 kHz), a nastepnie sprawdzamy, czy bez
przestrajania radia (dalej nastrojone jest ono
na 1600 kHz), mozna przestroi¢ generator
(za pomoca kondensatora C,;) tak, aby
wszedl on na czestotliwoéé posrednia (w
gloéniku styszymy dzwigk generatora) — gdy
sie to nie udaje, moze by¢ konieczne niewiel-
kie przesuniecie cewki sredniofalowej w kie-
runku $rodka rdzenia. Moze sie oczywis-
cie takze okazac¢ konieczne skorygowanie
polozenia cewki sprzezenia zwrotnego — ca-
toéé tych czynnosci wymaga niestety troche
cierpliwosci - po kilku probach dochodzi sie
jednak do wiasciwego zestrojenia generato-
ra. Mozna p6zniej, korzystajgc z dobrze ze-
strojonego fabrycznego odbiornika (lub je-
szcze lepiej z czestosciomierza dostepnego
np. w szkolnej pracowni) wykonaé odpo-
wiednig skale Qolaczona z oskg kondensato-
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ra Cy; za pomocy prostego uktadu kotko —
linka — pokretlo strojeniowe — w ten sposob
mozliwy bedzie odczyt czestotliwosci.

Generator nalezy zasilaé napigeciem stabi-
lizowanym 12 V — stabilizacja jest konieczna
dla zapewnienia niskiego poziomu przy-
dzwiekéw i zaklocen. Praktycznie zupelnie
wystarcza prosty stabilizator z jednym tran-
zystorem i diodg Zenera. Podczas urucha-
miania, a szczegélnie w czasie regulacji po-
lozenia cewki sprzezenia zwrotnego nalezy
zwrocié uwage, aby w poblizu anteny ferry-
towej nie znajdowaly sie elementy metalo-
we, przewody itp. — powoduje to znaczne
ttumienie obwodu rezonansowego (znacznie
wieksze od tlumienia wnoszonego przez
znajdujace sie przeciez na tym samym rdze-
niu cewki na drugi zakres fal), co oczywiscie
w znaczacy sposéb wplywa na warunki
wzbudzania drgan i amplitude generowane-
go napiecia.

Jeszcze kilka uwag dotyczacych zastoso-
wanej anteny ferrytowej. W zasadzie mozna
w ukladzie generatora zastosowac¢ dowolng
antene ferrytowa na zakres dlugo- i srednio-
falowy z jednoczesnym wykorzystaniem ist-
niejacych uzwojen wspétpracujgcych z kon-
densatorem strojeniowym i uzwaojen sprze-
gajacych. Przy stosowaniu anten o $rednicy
8 mm i dlugosci powyzej 120 mm nie trzeba
takze zmieniaé danych nawojowych cewek
kolektorowych i sprzezenia zwrotnego — je-
dynie w przypadku niekorzystnych parame-
tréw gléwnego obwodu rezonansowego mo-
ze sie okazaé konieczne, dla zapewnienia
wzbudzenia sie drgan, zwiekszenie liczby
zwojéw cewki sprzezenia zwrotnego o 1 lub
2 zwoje.

Na zakonczenie kilka uwag dotyczacych
postugiwania sie generatorem przy strojeniu
odbiormikéw AM. Proces strojenia rozpoczy-
namy oczywiscie od zestrojenia toru p.cz.
W tym celu nasz generator dostrajamy do
czestotliwosci 465 kHz (zakres sredniofalo-
wy, przy dostrajaniu korzystamy z odbiorni-
ka fabrycznego) i podajemy na wejscie
wzmacniacza sygnal z dzielnika rezystoro-
wego. W miare postepéw w strojeniu nalezy
zmniejszy¢ amplitude sygnatu na wejsciu -
mozna zastosowaé dodatkowy dzielnik lub
tez ostabié sprzezenie poprzez skrecenie

Spis elementdw:

Rezystory (wszystkie 0,25 W, rezystory bez miana maja warosc
podang w omach).
R, - 10k, Ry - 10k, Ry - 10K, R, — 47k, R - 2kd, A - 47. R, - 10k,

Ry 47k, R, - 15k, Ry — 100, Ry, - 10k, A, - 10k, R,y ~33k. R, -
1K5, Ryg — 10K, Ryq - 56.

Kondensatory elektrolityczne:

C,— 47 W18V, Cg - 47 WOV, Cg - 1 W18 V.

Kondensatory caramiczne: |

C, - 6n8. C; - 6n8, C, - 6n8, C, - 6n8, Cy - 10p. Cyy— 82p,

Kondensatory foliowe:

C, - 68n, C,, - 220m, na dowolne napigcie, najlepiej 100 V.
Kondensator strojeniowy - C,, - stosowany w odbiomikach
stolowych i niektérych przenasnych (np. JOWITA), sekcje AM
o pojemnosci 320 | 380 pF, sekcje UKF o dowolnej pojemnoscei
(wykorzystana jest jedynie sekcja o pojemnodci 380 pF).

=

Tranzystory:
T1 - BC107, 108, 109, 147, 148, 237, 238, 239 grupy C.
T2 T3 - jak T1, lecz dowolne] grupy.

Antena ferrytowa — od odbiornika JOWITA, na precie ferryto-
wym @ 8 x 200 mm

Dane uzwojen dia fal dlugich, w nawiasach dia fal $rednich.
uzw. gldwne (oryginaine) 180 zw. (70 zw.),
uzw. sprzezenia (oryginalne) 15 zw. (6 zw.},
uzw. kolektorowe 10 zw. (3 zw.),
uzw. sprzekenia zwrotnego (emiterowe) 4 zw. (2zw.).
(przesuwane na ruchomym karkasie).
Uzwojenia sq rozmieszczone tak, jak to zaznaczono na sche-
macie montazowym (rys. 2), uzwojenia kolektorowe nawiniete
54 na karkasie po stronle przeciwne] do wyprowa-
dret oryginalnych uzwojen. k

PK - typu lsostat, o 4 sekcjach {podwdjna diu-
godst), niezalezny.

dwoch przewoddw zamiast, stosowanego na
poczatku, potaczenia galwanicznego (sygnal
przechodzi przez pojemnoséé skreconych
przewodéw). Pozniejsze strojenie poszcze-
gblnych zakreséow (obwodéw antenowych)
prowadzimy juz przy sprzezeniu indukeyj-
nym - jego warto$¢ okreslona jest przez
odlegloéé anteny odbiornika i generatora
(nie dotyezy to odbiornikéw nie wyposazo-
nych w anteng ferrytows). Strojenie kazdego
z zakreséw prowadzimy w punktach zaleca-
nych przez instrukcje serwisows — na ogot
dla fal dlugich sg to punkty odpowiadajgce
czestotliwosel sygnalu 160 i 275 kHz, dla
srednich 550 i 1500 kHz (dotyczy to strojenia
obwodéw antenowych, obwody heterodyny
stroi sie zawsze na poczatku i na koncu
zakresu), Tutaj takze podstawowsq zasada
jest stopniowe oslabianie sprzezenia miedzy
generatorem i odbiornikiem w miare poste-
pujgcego strojenia.
%
Grzegorz Zalot
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